

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.
Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgőnycím: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre ... 960 Lej
Fél évre ... 480 Lej
Negyed évre ... 240 Lej
Havonta ... 80 Lej

Hirdetések díjazás szerint

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 banival több

Goldis minisztersége

Bucuresti-i híradások Averescu és Goldis László között létrejött egyezségről. — Marsieu Justin dr. nyilatkozata a szállongó hírekről.

(Saját tudósítónktól.) Az utóbbi időben az erdélyi sajtó számos organumában egyre konkréttebb formában merül fel az a kombináció, hogy Goldis László volt miniszter, az országos Nemzeti Párt egyik vezéregyénisége tárgyalásokat folytat Averescu tábornokkal, akikt a miniszterelnökségen Bratianu utódjának tartanak. A makacsul egyre-másra felbukkanó hírek legfrissebbje szerint Goldis László és körülbelül negyven hűve már meg is egyezett Averescuval. A megegyezés értelmében Goldis és hűvei belépnek a néppártba, amiáltal Averescu pártja kormányképessé válik és a hozzá csatlakozó disszidensekkel együtt megalakíthatja az új kormányt, amelyben előkelő szerep jutna Goldis Lászlónak.

Aradon, Goldis László szükebb patriájában nagy érdeklődést keltett a hír és kötségtelen, hogy mindenki örömmel látná, ha a széles rétegekben népszerű és képzett politikus ismét oda kerülne, ahová őt multja, képességgel, becsülettel akarását predestinálják: az ország kormányrudjához. A komoly formában lanszozott hírek legilletékesebb ellenőrzése céljából aradi lakásán kerestük Goldis Lászlót, aki azonban már hosszabb idő óta Bucarestben tartózkodik. Helyette Marsieu Justin dr.-t, a nemzeti párt egy másik reprezentánsát kértük meg, nyilatkozzék a Goldis-féle kombináció valóságáról. Marsieu dr. határozott hangon válaszolt:

— A napokban cáfoltam meg ezt a köptelen politikai kacsat épen az Aradi Közlöny hasábjain. Ma sem mondhatok egyebet, minthogy egy árva szó sem lehet igaz az egészről. Tíz nappal ezelőtt beszéltem utóljára Goldissal Bucarestben és akkor még csak szóba sem került a néppárttal való tárgyalás gondolata, sőt tudomásom szerint épen Goldis László volt az, aki a parasztpárttal való fúziós tanácskozásokban élénk részt vett. Határozottan állítom, hogy Goldisnak a néppárt-hoz való csatlakozása nem egyéb, mint egy misztikus céllal lanszozott politikai akna, amely semmi sem akar feltöbbszörölni.

Az ellenzékkel megy a váradi magyarság.

Erdekességek a Magyar Párt jelölő-listája körül. — A kolozsvári új tanács nagyarányu tisztogatásra készül.

(Chuj—Kolozsvár, március 16.) A vasárnap megalakult városi tanács nagy meglepetést tartogat a legközelebbi napok számára. Ellenzéki körökből nyert értesüléseink szerint az új vezetőség, különösen a szocialista frakció, vizsgálót akar indítani a régi tanács működésének ellenőrzésére és főleg az anvagi részt kívánja tüzetes vizsgálat tárgyává tenni, köztük az autóvásárlás ügyét, a vilamos üzem körüli panamákat és Roata főmérnök gyanus kinevezését veszik revízió alá. Az ügyek felülvizsgálására egy bizottságot alakítanak, amelybe valószínűleg belevonják a város polgárságát is, hogy a régi városi tanács felelősségénélküli munkáját elbírálják. Abban az esetben, ha könnyelműségnek, vagy hanyagságnak jönnének nyomára, a volt tanács tagok ellen büntvádi feljelentést tesznek. Egvébként az új tanács kebelében teljes a harmonia, habár különböző pártállású és világnézeti tagokból tevődik össze. Beavatottak biztosra veszik,

hogy a kormány Boila Romulus dr. egyetemi tanárt, az ellenzék jelöltjét nevezi ki új polgármesternek. Mihai Tivadar dr., a liberálisok jelöltje maga is kijelentette, hogy Boila Romulus dr. személye kellő garanciát nyújt a város érdekének megvédésére. A volt miniszter állítólag azt is hangoztatta, hogy az ő esetleges kinevezése jogosulatlan lenne és a polgármesteri állás köveleményeinek előrehaladott kora miatt csak nehezen tudna megfelelni.

(Oradea-mare — Nagyvárad, március 16.) A Magyar Párt nagyvárad tagozatának intéző bizottságát gyűlésre hívták össze, hogy összeállítsák a községi választási listát, amelyen a vezetőhelyet Kocsán János dr., a Magyar Párt ottani elnöke, Bucico Coriolan polgármester és az ellenzéki pártok több jelöltje foglalja el. A lista összeállításából kitűnik, hogy a Magyar Párt nagyvárad tagozata a liberálisok helyett, az ellenzékkel fog együttműködni a községi választáson.

Kitört az ügyvédsztrájk Aradon

Az aradi ügyvédi kamara közgyűlésének egyhangu határozata. — Sztrájkbizottság alakult. — Kétnapos testületi demonstráció az aradi igazságügyi palotában. — Meddig tart az országos sztrájk.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap számunkban közöltük a bucaresti-i Ügyvédszövetség leiratát, a mely felszólítja az ország összes ügyvédi kamaráit, hogy március 17-én, az egész ország területén kezdjék meg az ügyvédsztrájkot. A szövetség leirata által teremtetett új helyzet szükségessé tette, hogy az aradi ügyvédi kamara vezetősége közgyűlést hívjon össze és határozathozatal előtt tájékoztassa az ügyvédi kart a helyzetről. Az aradi ügyvédi kamara közgyűlése ma délután folyt le és a megjelentek egyhangu lelkesedéssel elhatározták, hogy holnap, március 17-én megkezdik Aradon az ügyvédsztrájkot.

A közgyűlést Marsieu Jusztin dr. dékán nyitotta meg. Ismertette az Ügyvédszövetség leiratát, amely hangsúlyozza, hogy elvi okokból ugyan a sztrájk ellen foglalt állást és ezt az álláspontját a nagyvárad mozgalom megindulásakor kifejezésre is juttatta. A szövetség minden lehetőt elkövetett, hogy a kormányt a sérelmes s antiszociális igazságügyi rendelkezések megváltoztatására bírja, de sikertelenül. Azóta belátták, hogy nemcsak a már életben levő intézkedések enyhítését nem tud-

ják a kormánynál keresztülvinni, hanem azt sem tudják megakadályozni, hogy a pénzügyminiszter az új és rendkívül sérelmes bélyeg és illetéktörvényjavaslatot a kamara elé ne terjessze. Ezért aztán — mondja a leirat — az Ügyvédszövetség maga is elhatározta, hogy a legradikálisabb fegyverrel, a sztrájkjal igyekszik elérni azt a célt, amelyet sem kérelemmel, sem érveléssel, sem fenyegetéssel elérni nem tudott.

A közgyűlés tagjai nagy figyelemmel hallgatták a leirat keserű megállapításait, majd Marsieu dr. elnök egyhangu lelkesedés közben kimondta a határozatot, amely szerint március 17-én megkezdik a sztrájkot. A sztrájk levezetésére egy öttagú permanens sztrájkbizottságot választottak, amely állandóan a kamara helyiségében tartózkodik és minden vitás és a sztrájkjal kapcsolatos ügyben utasítást ad a hozzáforduló ügyvédeknek. A bizottság tagjai: Marsieu Jusztin dr., Schütz Henrik dr., Parecz Béla dr., Papp Tódor dr. és Hotoran Viktor dr.

Az aradi kamara megyei tagjait a mai nap folyamán táviratilag értesítették az Ügyvédszövetség leiratáról és az aradi

kamara egyhangu határozatáról s ennek alapján utasították a vidéki ügyvédeket, hogy a holnapi napon szüntessenek meg minden ügyvédi munkát a járásbíróóságokon. A mai közgyűlés elhatározta még, hogy a sztrájk első két napján, tehát szerdán és csütörtökön az aradi ügyvédi kar testületileg megjelenik a törvényszék és járásbíróóság épületében, részint, hogy a sztrájk megkezdését demonstrációk, másrészt pedig azokat az ügyvédeket, akik bármely okból nem szerezhettek tudomást a kamara sztrájkhatározatáról, ott a helyszínen figyelmeztessék a szolidaritás kötelezettségeire.

Munkatársunk a közgyűlés után beszélgetést folytatott a kamara egyik vezető tagjával és felvette azt a gondolatot, mi történik az esetben, ha a sztrájk hetekig, esetleg hónapokig is elhúzódna. Segélyezni fogja-e a kamara azokat a tagokat, akik nem vagyonosak és ügyvédi munkájukkal keresik mindennapi kenyerüket. A válasz így hangzik:

— Országos ügyvédsztrájk, tudomásom szerint, nemcsak Romániában, de talán még külföldön sem volt. Természetes tehát, hogy ilyen rendkívüli helyzetre nem is számítottunk és így erre a célra a kamarák nem rendelkeznek sztrájkalappal. Reméljük, hogy a sztrájk csak nagyon rövid ideig fog tartani és sikerülni fog a kormány merev álláspontját megtörni. Ha ez az eset nem következne be és a sztrájk reményeink ellenére hosszabb ideig tartana, a kamarák gondoskodni fognak arról, hogy a támogatásra szorult kartársakat megfelelő formában segélyezzék a sztrájk tartama alatt.

Az új pécsi püspök.

Budapest. Nagy meglepetést keltett főleg egyházi körökben a pécsi püspökség betöltésének híre. A Zichy Gyula gróf érsekké történt kinevezésével megüresedett pécsi püspöki székre — ahogy mondani szokás — egy outsider került. A Rómából érkezett híradás szerint egyik kombinációban levő egyházi férfit sem nevezték ki, tehát sem Leopold Antal, sem Breyer István kultuszminiszteri államtitkár, sem Vass József miniszter, sem Mészáros János nem lett pécsi püspök, hanem — hír szerint — az egri érsek segédpüspökét, Kriston Endre kanonokot nevezte ki a római Szentzséki püspök egyházmegyéjébe.

Telmányi Emil a dirigensi emelvényen

Budapesten vezényel az aradi származású karmester-hegedűművész.

Telmányi Emil a világ-hírű hegedűművész, aki Aradról indult el nagyvonalú művészi útjára, most Budapesten vendégszerepel. Új oldaláról mutatkozik be a magyar közönségnek: a filharmonikus zenekart dirigálja. Budapesti tudósítónk a próbán beszélgetett Telmányival, s erről az alábbiakban számol be:

(Budapest, március 16.) Az Operaház házi szimpadán ma délután tartották a filharmonikusok a Stravinszki-est első próbáját. A zenekar élén lobogófürtű, szemüveges fekete fiatalember áll a dirigensi pulpitus előtt, ingujjban vezényli a zenekart. Az idegen dirigens, aki ma először próbál a budapesti filharmonikusokkal, régi jó ismerőse a magyar hangversenyközönségnek: Telmányi Emil. Eddig mindig hátát fordítva állt a zenekar előtt, hegedűjével kezében, most szembefordul a muzsikuskoknak és vékony, dirigensi pálcá van a kezében.

Stravinszki Igor, akinek művei szerepelnek a hangversenyen és aki maga fogja előadni zongoraversenyét, még nem ér kezett meg. A zongoraversenyt a mai próbán egy fiatal magyar művész, Kentner Lajos játssa meglepő rutinnal és virtuozitással. A zenekarban csak a fuvósok játszanak, velük próbálja a kíséretet Telmányi, aki jóformán partitúra nélkül dirigálja a szövevényes zeneművet. Az első rövid szünetben alkalmunk van néhány szót váltani az új dirigenssel.

— A múlt évben — mondja Telmányi — hosszú amerikai tartózkodás után visszatérve európai hangversenyköruttra indultam. Utolsó állomásom Svédország volt és Götteborghban, az ottani filharmonikai társaság azzal a megtisztelő ajánlattal fordult hozzám, hogy vállaljam el az elnökkarnagy titkárságot. Régi vágyam volt dirigálni és örömmel foglaltam el az ajánlatot. Ösz óta a göttembogi filharmonikusok élén állok és bármilyen különösen is hangzik, a nagy munkával járó, fizikailag fárasztó karmesterkedés valóságos pihenés számomra egy-egy hosszabb hangversenyturné után. Göttemborig rendkívül nagy zenéi élet van és a filharmonikusok évenként mintegy egy hetven zenekari hangversenyt rendeznek. Természetesen nem én vezényelem valamennyit, de az ideák már derekasan kivételtem részemet a munkából.

Művészeti tevékenységére vonatkozóan intézünk ezután kérdést Telmányihoz.

— Nagyon sokat hegedültem az idén is. Hosszabb turném volt Németországban, jártam Spanyolországban, azután Dánia, Svédország és Norvégország. Következett lejegyeztem a feljegyeztem volt számomra az a hangversenysorozat, amelyet Izland szigetén rendeztem. Már hosszabb ideje élek Skandináviában, de soha sem hittem volna, hogy olyan messze

főnt északon igazi mély és komoly zenei kultúra lehessen.

Megkezdték a kutyaírtást Aradon

Mérgezett kolbászokkal spekelt vadászat az uccán talált kóbor-kutyákra.

(Saját tudósítónktól.) Őszintén megvallva, egy percig sem hittük komolynak azt a rendelkezést, amely kimondotta, hogy a kóbor kutyákat mérgezett kolbászokkal pusztítják el a város nyílt uccáin. Azt hittük, csak rémiteni akarják a kutyatartó lakosságot, hogy ezzel megakadályozza a kóbor-kutyák elszaporodását. Arra egyetlen percig sem gondoltunk azonban, hogy ezt a — szerintünk — csak ijesztgetésre szánt rendeletet keresztül is vigyük. Ezért eddig csak félig-meddig tréfás cikkeken tiltakoztunk ellene, mert hiszen két évvel ezelőtt szintén felvetődött ez az ötlet, de természetesen nem került sor a megvalósítására.

De most tévedtünk. A mai napon elindultak hóhérujokra az orvosi hivatal emberei és tarsolyukban strichinines kolbászdarabokkal leselkedtek a mítsem sejtő kutyákra. Nem tudjuk, hány szerencsétlen állat került terítékre, de a mikor az uccákon elhullott mérgezett kolbászdarabokra gondolunk, rémitő aggodalom fog el bennünket. Vajon a rendelet megalko-

Most Budapesten vezénylik egy koncertet s ezután romániai turnéra indulok, elsősorban szülővárosomban Aradra megyek, ahol azonban nem mint dirigens, hanem mint hegedűs adok hangversenyt.

tója nem ércz-e lelkiifurdalást, ha eszébe juttatjuk, hogy milyen katasztrófák történhetnek az eldobott strichinines kolbászok miatt? Hogy ne is említsük a kínosan vergődő, habzó száju, megmérgezett kutyákat, amelyek végvonaglásukban nem nyujtanak valami esztétikus látványt az uccákon sétálóknak. Nem beszélünk az esetleg megmérgezett sertésekről és más hasznos állatokról sem, amelyek éppen úgy felszedhetik az ominózus kolbászt, mint a kutyák. De vajon jutott-e eszébe az illetékeseknek, hogy mi történik, ha véletlenül az eldobott kolbászdarabot egy tudatlan gyermek, egy öreg koldus szedi fel? Ki fog felelni azért, ha ennek a „nagyszerű” rendeletnek a következtében emberek, vagy családok pusztulnak el.

Feltétlenül vissza kell vonni ezt a sok veszedelmet előidéző rendelkezést, amelynek hallatára minden kultúrember megbotránkozik. Próbáljanak más módot a kóbor kutyák elszaporodásának megakadályozására és dobják a strichinines kolbászokat a patkányoknak, addig, amíg nem késő.

Jankovich Arisztidnél, a hágai börtönben.

A dallás eredeles apatlikusan várja a március 18-án elhangzó ítéletet. — Akát mindenki elhagyott, amióta a hágaí fogház suomotoru lakója. — Jankovich egy kogyet kór: hetvenéves édesanyját akarja még egyszer látni.

(Hága, március 16.) A frankligny hatalmas vihára egy hágaí pénzváltó Aeolus-barlangjából szabadult világra. Ott leplezték le Jankovich Arisztid magyar ezredesét, amint egy hamis ezerfrankost akart felváltani. Jankovich volt tehát az a narancshéj, amelyen elcsuszott a görbe utakon járó Windischgraetz-politika és csöpp hűja, hogy Magyarország a lábát nem törte a bukásnál. A dallás magyar ezredes, aki fölött a hágaí bíróság március 18-án mondja ki az ítéletet, most az érdeklődés középpontjában van. Egy budapesti lap kiküldte Hágába egyik munkatársát, aki különben jó ismerőse Jankovichnak és akinek sikerült kieszközölni, hogy a hágaí fogházban meglátogathassa a rendkívül érdekes foglyot. A látogatás lefolyásáról a következő részleteket közölhetjük:

Hirtelen felpattan a „Sprach-Saal” ügyosztója és egy pápaszemes, bozontos börtönőr mögött iktatja az ezredes szélesvállu alakja. Csodálkozás, bröm, zavar tükröződik az arcán, mikor előlép és katonásan összevágott bokákkal meghajtja magát. Német nyelven indul meg a beszélgetés a fogház allagzgatójának jelenlétében.

— Hogy megnyugodtam-e kissé a tárgyalás óta? ... Hát megnyugodhat az ember kilenc évi börtönrel a feje fölött?

Külseje egyáltalán nem kelt el-

hanyagolt vagy gondozatlan impressziót. Ami zavaró: csak a két-háromnapos borotválatlanság és a nyakkendő hiánya.

— Életmódomról nem panaszkodhatom. Elképzelni sem lehet hasonló körülmények között egész ségesebb, higiénikusabb életmódot, amit három lépés széles, kilenc lépés hosszú, olajfestéses collámban folytatok. Reggel 7-kor szől a csengő, az ember felkel, összerakja az ágat, azontul semmi dolga este fél 9-ig ... csak kissé sok nekem ez a 10 órai alvás. A koszt? ... hát Istenem, börtönkoszt, mindennap ugyanaz. Reggel félliter tej, este félliter kávé, délelben főzelék, kenyér, krumpli, vasárnap egy kis bus, még szerencsére, hogy nem vagyok dohányos.

— En már csak azt az egyet kérem a sorstól, hogy viszontláthassam hetvenéves édesanyjamat, aki most annyit szenved.

Itt elcsuklik a hangja, szemecsupa könny ... akárcsak a tárgyaltan.

— Magyar látogatóm eddig alig volt. Katona Mór pozsonyi ügyvédem a válópöröm miatt keresett fel, másik látogatóm Grimm tábornok volt, régi bajtársam, aki vállomra is önként jelentkezett. Ezeken kívül nem keresett fel senki ... De hát ki is törődik egy rabbal!

— A börtönnek igazán nincs semmi változatossága — vonja fel a vállát Jankovich — a fogház-

lelkész látogatásai, az ügyvédem, aki szivességéből néha be-benézt hozzám, napi félórás séta, néhány dűd német könyv, levélírás az anyámmal, gondolkodás. Ennyi az egész életem. Legfőbb türelmetlenségem persze a március 18-i ítélet, amit valószínűleg meg se látelebbezek.

Ekkor hatalmas zörgetés az ajtón s odakülm felsötétlik az ör sürgető, megegő alakja. Mind a hárman egyszerre felkelünk.

— Nem üzen Pastre valamit?... kérdezem bucsuzól.

— Nem! — vágja fel a fejét komoran, gögösen az ezredes s a kurta kis szó, amiből csak úgy árad az önrzet és fanatizmus, úgy pattog szét a fogházfalakon, mint egy vaddeszed. Elegáns, udvarias meghajlással bucsuzik.

— Köszönöm a részvétet — mondja a rövid, energikus kézfo-gás alatt olyan hangsúllyal és tekintettel, ahogy a fájdalmukon uralkodni tudók szokták a temetési kondoleálást fogadni.

Tragédia

egy cluji úri családban.

A titkár magával vitte a sirba a vezérigazgatót. — Az igazgató felesége megmérgezte magát.

(Cluj—Kolozsvár, március 16.) Általánosan ismert kolozsvári uric család megdőbentő tragédiája tartja igazalomban a város közönségét. Néhány nappal ezelőtt adtuk hírt a kolozsvári Első Erdélyi Biztosító Társaság főtítkárának, Pogány Emilnek öngyilkosságáról, akinek tragikus halála újabb emóciókeltő pusztulást idézte elő. Pogány két levelet hagyott hátra iróasztalán, az egyik feleségéhez, a másik Léderer József nevű barátjához címezve. A levelekben megírta, hogy öngyilkosságát nem előzte meg semmiféle sikhsasztás, hátsége, becsületes szolgálat után tesz pontot életének végére. Tettenek oka a szegénység volt és az, hogy belefáradt a sok munkába. A leveleket az öngyilkosság napján Gogala József az intézet vezérigazgatója is elolvasta s utolsó sorai egy hétig kísértették a beteges, szivbajos vezérigazgatót. Régi szivbaja tisztviselőjének öngyilkossága után még súlyosabb lett a Gogala József vezérigazgató tegnap este egy váratlanul támadt sirógörccs következtében hirtelen meghalt. A tragédia ezzel még nem fejeződött be. A vezérigazgató megdőbentő halála súlyos betegséget tetté feleségét, aki másnap reggel nagy mennyiségű morium és varonálvegyületet vett be. Az öngyilkos uriaszonyt férjének háziorvosa Szilágyi György dr. vette kezelés alá s injekciókkal sikerült semlegessé tenni a mérget. A lelkiileg megrendült uriaszony azonban már eljegyezte magát a halállal. Betegségét súlyos tüdőgyulladás komplikálta s életbenmaradásához kevés a remény.

— Oyermekhulla a börtönben. Bucurestiből jelentik: A brailai rendőrséget ismét egy titokzatos eset foglalkoztatja. Néhány nappal ezelőtt ugyanis a rendőrség egy feljelentés alapján nyomozást indított, amelynek során egy utazókofferben egy két évi gyermek hullájára akadtak. A holttest személyazonosságának megállapítása érdekében a vizsgálat széles mederben folyik.

Elindult a Szeretet karavánja...

Arad jótékony urhölgyei az elhagyottakért. — Tyuk Istvánné nemes missziója. — Nyomor-mozaik Arad külvárosából.

(Saját tudósítónktól.) A márciusi délelőtt langyos fénypázmát szór végig a városon s a külvárosi utcák hosszu során már zsenge rügyeket dédelgetnek a gémberedő öreg akácfa. Pernyá-va, Séga, Sarkad csöndes, szomorú házikói felett nesztelenül remeg meg a Tavasz s a szunynyadó falak homályos zugolyaiban csicsogó szalma-vackon állmodik a Nyomor. Az aradi Szociális Misszió hölgytagjaival illetődve, elmelegedő szível lépünk a kihalt sikátorok közén és a nagybőjt nagyszerű szétágulásában alázatosan szoritjuk magunkhoz az élelmiszerekkel, ruhákkal tele tömött szatyrokat: **Vásárhelyi Janka, Steinitzer Zseni, Balázs Mártonné, Berecz Károlyné, Halter Józsa, Ábel Ilus, Koszta Jánosné, Schindlberger Etelka, Blédy Boldizsárné és dr. Alexy Sándorné** könyörületes szívű jótékony hölgyek adományokat osztanak szét Arad szegényei között.

Krisztus szive a Fürj-uccában.

Fürj-ucca 3. Régi török halászkunyhó, három—négy évszázad nem kutatott, idegenül bóbiskoló, roskadt relikviája. A léptek zaja szinte sikoltva echóz a salétromos falak között. Ez Tyuk Istvánné ezerszer megáldott szegény öregasszony kegyelmes azilja: nagybeteg anyák és elhagyott gyermekek menedékhelye. Egyetlen szobából áll az azil, de egy egész világ szive fér el benne: a falon tavalyi szentelt barkával füüzelve Krisztus szive. És egy szuette, fáradt bölcsöben egy más féléves ember-aprótság: Tyuk néni találta, Tyuk nénihez hozták, Tyuk néni neveli fel, mint az előbbi tizenegyet, akiket mind Tyuk néninél hagyott az anyjok, amikor sápadtan, zokogva, tántorgó lépésekkel elindultak az Élet országútnán, de a sarokról visszaneztek, visszaintettek Tyuk néni menyországá felé s elcsukló hangon, nagyon mélyről, mint az anyák szokták, megáldották ezt a babyloni csodát. És Tyuk néni ellátta a nála hagyott fiókákat, mosott, dolgozott, kinlódott az idegen arcu és vérű gyermekek miatt, akik nem kérdezték, nem firtatták: ki helyett volt Tyuk néni édesanyjok nekik, aki még iskolába is járatta őket és nem egyből valósgatos, hivatalt viselő urat nevelt. De azt sem kérdezték, miért gyötrődik értök Tyuk néni, csak az induláskor kezét csókoltak a megáldott Tyuk néni-nek, akinek a Fürj-ucca 3. szám alatti aziljában a Krisztus véres szive lobog ragyogó fényességgel, mint a Máriák és Magdolnák arcán az Isten csókja.

Aki Kossuthot és Görgeyt látta.

Elháradt, idegenül lézengő, kilencven éves is elmúlt már Szabados néni, aki a takarodót várja. A könyörület nevében ő is hozzá jut a hivalkodás nélküli, láthatatlan gyöker-munkát végző Szociális Misszió adományához s áradó öreg szivéből öröms köszönetet aggat a külvárosi talajból sudárra sarjadó Szereteffa ölelő ágaira. Szabados néni Kossuthot és Gör-

geyt is látta. És még most is megrikatja annak a felhőzött, könyves októbereleji reggelnek a véres emléke, amikor gyászruhás özvegyek sáros uszályát zokogó ifjak és vénak ajkai érintették.

És a szeretet melegéből jut a többinek is. Szegény szivbajos Mácsányi Piroskának, a hat gyer-

mekkel kinlódó Gera Józsefné munkanélküli lengyel asszonynak és a Purgly Lajosné-uccal nagybeteg özvegy Nagy Károlynénak, de élvezi a Szeretet melegét a sok-sok többi elhagyott, elfelejtett öreg és fiatal szerencsétlenje is ennek az önző, orgiázó, szímszöcsögű Pompéjinek és akiknek szivéből a Nagybőjt hozsannájában öröm-dobbanások zennek halleluját a kevesek által vallott Emberi Szeretet felé.

Pénzes Artur.

Benes kimarad a Népszövetségből

A kisantantot ósztól kezdve Nincsic fogja képviselni, de Románia is tagsági helyet kap. — Leszerelik Brazília küldöttét. — Szerdán vagy csütörtökön veszik fel Németországot.

(Genf, március 16.) A Népszövetség krízise úgy látszik még mindig nem mulott el, mert azok a tegnapi hírek, amelyek szerint Brazília és Spanyolország visszavonták volna az állandó tanács- tagságra való igényeiket, nem bizonyultak valóknak. Viszont ma oly fordulat történt, amelynek következtében előreláthatóan bekövetkezik Németország felvétele. A svéd delegáció megkapta kormányától a felhatalmazást, hogy jelentse be Svédországnak a Népszövetség tanácsából való kilépését. Benes csehszlovák külügy-miniszter ugyancsak hajlandónak nyilatkozott arra, hogy tanács- tagságát rendelkezésre bocsássa és a megoldást ezzel is elősegítse. A népszövetségi közgyűlés ennek következtében tehát két megüresedett helyre választhat tanács- tagot. A visszalépő két tanács- tag helyébe két új nem állandó tagot választanak a szerdai közgyű- lésen. Csehszlovákia helyére Lengyelország kerül, míg Svédország helyére Hollandiát fogják beválasztani. A kisantant képviselői beleegyeztek ebbe a megoldásba azzal az elvi előfeltétellel, hogy összel a kisantant újból helyet kap a népszövetségi tanácsban és ez- uttal Benes helyett Nincsic jugo- szláv külügyminiszter fogja képviselni a kisantantot.

Románia a Népszövetségben.

A kisantant delegátusainál maga Briand járt közre, hogy a Népszövetség fenntartása érdekében mondjanak le állandó tanács- tagságukról. Chamberlain, Loucieur és Vandervelde hosszabb megbeszélést folytattak Titulescu román követel, Nincsiccsel és Benessel. Benes azután kijelentette, hogy a bucaresti-i, a belgrádi és a prágai kormányok hozzájárulásával hajlandó lemondani. Nincsiccs elfogadta Briand tervét, Titulescu azonban nem adott határozott választ, mert előbb kormányától kér utasítást. A további megbeszélések során megállapodás történt, hogy az ősszel a hetedik nem állandó tagságot Románia kapja.

Amerika Brazília ellen.

A délamerikai delegátusok ülésén az a fellogás alakult ki, hogy Brazília nem szegülhet elje- ne Németországnak a Népszövet- ségbe való belépésének, mert az tisztán európai kérdés. A londoni Daily News azt hangsúlyozza,

Svédországba a tanácsból való visszavonulásával kapcsolatban, hogy sok állam számára elfogadhatatlan ez a kilépés, ami egyértelmű azzal, hogy a legönzette- nebb semleges állam helyébe a szövetséges Lengyelország lép.

Az okvetetlenkedő brazilai megbízott.

Legujabb jelentés szerint a kibontakozás mégis csak létrejön, szerdán, vagy csütörtökön fog megtörténni Németországnak a Népszövetségbe való ünnepélyes felvétele. A Braziliával szemben való ellentéteket is sikerült elsi- mitítani, mert Mello Franco delegá- tus megkerülésével egyenesen Luis-nak, Brazília elnökének táv- iratoltak, hogy másítsa meg Bra- zília eddigi elhatározását. Köztu- domásu ugyanis, hogy Luis el- nök és Mello Franco halálos el- lénségek s az elnök csak az alkal- lomra vár, amikor Mello Francot a közpályáról eltávolíthatja. Mel- lo Franco pedig viszont Brazília a tanácsba való felvételével sze- retne megerősíteni a pozícióját.

Tegnap bizalmas értekezlet volt, amelyen Mello Franco körül nagy botrány játszódott le. A brazilai delegátus Chamberlain angol külügyminiszter beszéde alatt föl s alá járkált, majd Chamberlain szavába vágott, mi- re az angol külügyminiszter inger- ülten szólt oda:

— Még én beszélek!

Mello Franco ezután kijelen- tette, hogy Brazília nem mondott le az állandó tanács- tagság köve- teléséről és ha nem kapja meg, amikor ő Németország ellen sza- vaz. Arra a figyelmeztetésre, hogy Brazília irásban igérte meg a szavazatát, Mello Franco kije- lentette, hogy csak úgy kötelez- ték magukat, ha a tanács tekinté- lyén csorba nem esik. Vandervelde belga delegátus erre inger- ülten kiáltotta Mello Franco felé:

— Hallatlan és mégis csak tűrhetsz, hogy Brazília akarja megzavarni Európa békéjét!

Mello Franco megint vissza- vágott:

— Senkitől sem fogadok el lelkét a békeáramlatra vonatkozólag, legkevesebbé pedig európai államtól, hiszen azok bizonyították be a legjobban, hogy mennyit ér nekik a béke fenntartása!

A kifakadást néhány perces dőbbenetes és kínos csend köve- te s a még mindig beszélő Mello Francot csendre próbálták inteni, de az kijelentette:

— Mindent meggondoltam és ha

zról is megkaptam minden instruk- ciót!

Ekkor a spanyol delegátus beje- lentette, hogyha Brazília az állandó tanács- tagságot mégis kiereszkolná, akkor Spanyolország is igényt tart arra. Ezután történt meg, hogy Mel- lo Franco megkerülésével táviratot intéztek Brazília elnökéhez.

Németország ünnepélyes felvétele.

A Népszövetség plenáris ülése szerdán vagy csütörtökön délelőtt 11 órákor lesz és ekkor terjesztik elő Németországnak a felvételre vonat- kozó kérvényét. Az egyedüli hozzá- szóló Chamberlain lesz. Ezután a ta- nács tíz perces ülést tart a felvétel tárgyában s határozatát rögtön meg küldi a teljes ülésnek, ahol vita ali- gha lesz. legfeljebb Mello Franco fejt ki különvéleményét. Ezután az ünnepélyes aktus következik. Bevo- nulnak a német delegátusok: Luther kancellár, dr. Stresemann külügy- miniszter és Schubert, akiket először Da Costa elnök üdvözl. majd Briand, Chamberlain és a többi ál- lam egy-egy delegátusának üdvözlő szavai következnek. Utána a plenáris ülésen Uden és Benes beadják le- mondásukat, s helyükbe Hollandiát s Lengyelországot választják be a ta- nácsba. Este a genfi sajtóegyesület vacsorájt lesz, amelyen a vezető ál- lamférfiak fel fognak szólalni. A saj- tóegyesület lakomája után Da Costa népszövetségi elnök ad békát a német delegátusok tiszteletére.

Gyilkosság — véletlenségből.

Csöndes falusi tragédia az aradi tör- vényeskék előtt.

(Saját tudósítónktól.) Ha sta- tistikát csinálnánk azokról a fa- lusi bűntényekről, melyeket az al- kohol idézett elő, azt látnánk, hogy ezek teszik ki az összes bünté- nyek legnagyobb százalékát. Ve- szekedés a kocsmában, néha leány vagy asszony miatt, de min- denkor részegen támadnak egy- másra a vetélkedő emberek. Al- kohol-okozta gyilkossági esetet tárgyalt ma az aradi törvény- eskék harmadik szekciója. Itt az- zal a változtatással történt egy gyilkosság, hogy egy szerencsét- len véletlen folytán a gyilkos a legjobb barátjába dőfte kését s ki- jőzanodva, kétségbeesett fajkiál- tással borult a meggyilkolt hült tetemére.

Stanoiu János jómódu Dud- községbeli gazdálkodó a kocsmá- ban összeveszett egy Mócz Gá- bor nevű ternovai gazdával. Mind- kettő ittas volt s így az összeve- sés hevében előkerült a kés. Mócz kimenekült a kocsmából, Stanoiu utána a késsel kezében. Amint az uccára ért, egy kőben megbottolt s előre bukott. A szerencsétlen véletlen ebben a pillanatban hozta oda Barabás Mihály községbeli gazdálkodót, az ittas ember leg- jobb barátját. Stanoiu rábukik Barabásra s az előre tartott kés beszalad a szerencsétlen ember lágyékába. Barabás Mihály egy sikollyal összeesik, néhány percen belül meghal, Stanoiu pedig kijö- zanodva kétségbeesetten borul barátja holttetemére. A folytatás már sablonos. A csendőrség az aradi hörtönbe hozza Stanoiu- t, emberölésért megindul ellene az eljárás. Ma állott bírái előtt. El- mondotta a történeteket s esküvel

erősítette, hogy egy szerencsétlen véletlen volt az, amely a kést legjobb barátjába szalasztotta. A meggyilkolt özvegye maga is meg erősítette a történetet, majd dr. Moldován Szilviusz védő kifejtette, hogy ezért a tettéért a vádlott nem vonható felelősségre, hiszen öntudatlan állapotban követte el. A törvényt az enyhítő körülményeket tekintetbe véve hat havi börtönre ítéli Stanoiut s a büntetésbe úgy az ügyész, mint az elítelt — aki már három hónapja ül vizsgálati fogságban — belenyugodott.

Diogenes égő lámpája

Erős szél, valóságos orkán rázza ablakaimat. A habléányok által felbosszantott Boreas úgy látszik véges végig kifogbolta szakját, ahonnan a mérges bőjti szelek örületes összvívisszaságban rohannak szerte szőjjel. A szeleknek ez a futurista zenekompozícióra emlékeztető süvítése, fütyülése, zürzavarja egy szellemes válaszlási anekdotát juttat eszembe.

A régi időkben történt Kerecsenfalun. Sz. képviselőjelölt ur éppen befejezte kormányparti programbeszédjét, amikor a választók közül előlépett egy titkos ellenzéki polgártárs, aki a lelkes hangulatot egy rossz tréfával akarta megzavarni és a jelölt urat híveit előtt meggyenybe hozni.

— „Mondaná meg jelölt ur?”
Igy szólt a ravasz férfiú. — „hol van a szél, ha nem fuj.”

A képviselőjelölt nem maradt adós a válasszal:

— „A kend fejében”, „mert boldog lúkból boldog szél fuj.”

Általános hahota követte a feleletet s a jelölt becsülete még magasabbra szökött, az ármányos ellenzéki szónok pedig megszegyenülve sompolygott odébb.

Ez régen volt. Még ennél is régebben történt, amint azt öreg görög foliánosok reánk hagyták, hogy Diogenes apó világos nappal égő lámpával jár körülmény körül, úgy, hogy barátai már-már azt hitték, hogy elment az esze. Arra a kérdésre, hogy mit csinál, azt válaszolta:

— „Keresem az igazságot.”

Az élet megismétli magát. A napokban találkoztam egy emberrel, aki szomorúan panaszkolt, hogy egy ügyes-bajos dolgában kereszte az igazat s dacára annak, hogy kézenfekvő volt, elvesztette ügyét. Keservesen kiáltott fel:

— „Hát hol van az igazság?”

Azt válaszoltam neki:

— „Töltsd meg a lámpáját minden több olajjal, aztán keresse az igazságot, majd megtalálja.”

Az igazságot úgy látszik minden időben lámpással kellett keresni s hol több, hol kevesebb olaj kellett hozzá.

A szél egyre jobban rázza ablakaimat. Eszembe juttat még egy esetet, amely mostanában történt meg. Zimankós, hóföreteges, sötét éjszaka volt. A parasztság halálos ágyán fekszik, órái megvannak számlálva. Alig halhatóan kérdegy szélén ül szomorú fiától, milyen idő van odakünn? A fiu azt válaszolja:

— Sötét van, fuj a szél, kavarog a hóvihar.

— Jó idő a tolvajlásra!

Ezek voltak utolsó szavai.
O tempora, o mores! S.

Arad város tisztviselői örömmel várják a fizetésemelést

Akoionk visszhangja a városházán. — Olariu városi titkár nyilatkozata.

(Saját tudósítónktól.) Nagy és igaz örömmel fogadtak az aradi városi tisztviselők az Aradi Közlöny mai cikkét, amelyben a jelenleg meglehetősen szűk viszonyok között élő tisztviselők fizetésének sürgős rendezését hangoztattuk. — Számszerűen, adatokat egymás mellé sorakoztatva mutattuk ki, hogy milyen javadalmazásban részesülnek a robotoló, családos hivatalnokok, akik kinos verejtekkel dolgoznak azért a 3000 és 3500 lejért, ami még az ugynevezett létminimumot is alig éri el. Az új tanácsnak minden egyes tagja átérzi ezt a lehetetlen helyzetet s gondoskodni is kíván a város tisztviselőiről. Most már egy probléma marad hátra, amelynek a megoldása kell, hogy a fizetés rendezését megelőzze: hogyan lehetne ezt a fizetésrendezést keresztülvinni, hogy arra kellő fedezet is legyen. A város költségvetésében egyetlen tétel van, amelynek a rendelkezése nincsen precízen megállapítva; rendkívüli kiadások címén szerepel egy 12,040,459 lejes tétel. Olariu István városi titkár a fizetésrendezés dolgában a következőket mondotta:

— Ez a tizenkétmillió tétel előre nem látható kiadások címén került. Ebből fedezzük a január elsején megadott negyven százalékos fizetésemelést, ami körülbelül négy millió lejt tesz ki. Ebből kerül ki a megalakítandó városi rendőrség anyagi kiadása, az utcák aszfaltozása, az állandó bizottság honoráriuma, a polgármester reprezentációs költsége s sok egyéb, ami azt hiszem, rövidesen fel fogja emészteni az előirányzott összeget. A fedezetet a tervezett fizetésemelésre tehát az új városi tanácsnak kell megtalálnia. Azt azonban, hogy a jelenlegi helyzetet változtatni kell, ezt mi is éppon úgy átrezzük, mint az a 3000 lejért dotált kis tisztviselő. Örömmel várjuk az új tanács munkáját s reméljük, hogy sikerül ezt a nehéz problémát megoldania.

Ebből a nyilatkozatból világlik ki, hogy az új városi tanácsra nem kis feladatot ró ennek a nagyjelentőségű kérdésnek kelendő elintézése. Az új tanács azonban bizonyára meg fogja találni azt a módot, amellyel a város sok becsületes, dolgozó, szorgalmas munkás tisztviselőjének a tisztességes megélhetését biztosíthatja.

Háromnapos gyász vasúti katasztrófa miatt.

(Newyork, március 16.) A costaricai vasúti szerencsétlenség áldozatainak száma 248-ra emelkedett. Az országban háromnapos nemzeti gyászt rendeltek el.

Kuruzslásért elítélték a sashalmi delejes-asszonyt.

(Budapest, március 16.) Wunderlich Péterné, a rövidesen nagy hírnévre szert tett sashalmi delejes-asszonyt, mint jelentettük, egy hatósági orvosokból és vezető tisztviselőkből álló bizottság vizsgálta meg. Gyógyítási kísérletei azonban teljes kudarcra vezettek, sőt egyes esetek-

ben a betegekből még reakciókat is váltottak ki, mert megviselte őket a delejes-asszony „kezelése”. Wunderlichné ellen természetesen megindították az eljárást és ma kuruzslásért másfél milliós pénzbírságra ítélték. Az ítélet végrehajtását azonban büntetlen előléptére való tekintettel felfüggesztették.

Gőzerővel folyik a választójogi vita.

Cáfolatok Avérescu tábornok megegyezéseiről. — Új-dózik a nagyváradi bírakat.

(Bucuresti, március 16.) A politikai élet előterében a választójogi javaslat áll, amelyet a kormány gyorsított tempóban akar tető alá hozni. Közben pedig folytak az egyes pártok között a fuziós és kooperációs tárgyalások, amelyek során a hírek és cáfolatok kergetik egymást. A politika mai eseményeiről bucaresti-i tudósítónk jelentése a következő:

Stelian-Popescu cáfolja az Avérescuval való megegyezést.

Stelian Popescu az Universul mai számában kategorikusan meg cáfolja a politikai magatartásáról elterjedt híreket. Kijelentése szerint az Adevarulnak az a híre, hogy Avérescu tábornok a nemzeti párt Stelian Popescu frakciójával együtt fog kormányt alakítani, az ő személyére vonatkozólag nem felel meg a valóságnak. Ha Avérescu azt hiszi, hogy a kormányzást átveszi, de egyedül mégsem juthat uralomra, akkor bizonyára a nemzeti párt elnöksé-

ben a betegekből még reakciókat is váltottak ki, mert megviselte őket a delejes-asszony „kezelése”. Wunderlichné ellen természetesen megindították az eljárást és ma kuruzslásért másfél milliós pénzbírságra ítélték. Az ítélet végrehajtását azonban büntetlen előléptére való tekintettel felfüggesztették.

Szociálista-támadás a választójogi javaslat ellen.

A kamara éjjeli ülésén Pistiner szociálista képviselő szólalt fel a választójogi reform vitájához. Megállapítja, hogy a javaslat megsemmíti az általános választójog elvét és teljesen tönkre teszi a középpártokat. A javaslat a fascista választójognak bankérfascizmussá átalakított kópíája. A kisebbségek képviseletét is kizárta a javaslat, amely a proportionalitás elvét is kicsufolja. Végül kijelenti, hogy nem fogadja el ezt az antidemokratikus javaslatot.

A szenátus éjjeli ülésén elfogadták az egészségügyi javaslatot.

Panaszok, interpellációk a kamarában

A kamara mai ülésén Orleans-

elnökölt. Ionescu kéri a kormányt, hogy sürgősen terjessze be a CFR. jóléti intézményeiről, az ugynevezett Casa Muncéiról szóló törvényjavaslatot. Dr. Lázár Aurél tiltakozik a nagyváradi bírák ülözése ellen, mert azok a választást a legkorrektebbül vezették le. Chirulescu miniszter a kormány nevében kijelenti, hogy amennyiben Lázár állításai igazak, a kormány megteszi a szükséges intézkedéseket. Iacobescu a besszarábiai Carcaiu község szövetkezetének ügyében interpellált és orvoslást kér a visszaélések ellen. Iunian a parlament meghosszabbítását teszi szóvá s el-lentmondást lát a parlament alkotmányozó nemzetgyűlési jellegének megállapítása körül. Portos kormány nyilatkozatot kér. — Chirulescu miniszter a kérdést teljesen elintéztéknek találja és kijelenti, hogy ez a parlament valóban alkotmányozó gyűlés volt. Ezután a napirendre térnek át s a választójogi javaslat vitájában Paicu liberális szólalt fel, aki dicsúja a kormányt s a javaslatot az általános választójog szempontjából kritizálni látja. — Majd Sándor József beszédét bírálja. Az ülés folyik.

Thawara Ray
Indus fakir
csodálatos mutatványai

**március
18 és 19.**

az aradi Kulturpalotában.
Jegyek: **Sándornál.**

— Kémek szökése a katonai fogházból. Budapestről jelentik: Az elmúlt éjszaka négy több esztendei fogháza itélt rab kibontotta a katonai fogház falát és megszökött. Néhány héttel ezelőtt hammmöt fegyenc került a Conti-uccai fogházba, közöttük Weiser Ferenc tiz évre, Klaus János nyolc évre, Godár István hat évre és Tóth Imre három évre elítélt kémek. Erre a négy fogolyra különös gondot vígyáztak, mivel már többször megszöktek a fogházból. A négy elítélt a legéberebb ellenőrzés dacára is kibontotta a fogház falát s megszökött. A szökést egy arrajáró bérkocsis és egy lovasfiu vették észre és lármát csaptak, de a szökevények ennek dacára elmenekültek. Erős katonai készség kutatta át a környéket, majd az elítéltek lakására ment s kettőt, Weisert és Klauts sikerült az őrzésnek letartóztatnia. A másik kettőt keresik.

Nők kedvence
salon vigjáték.
Főszerepben:
Reginald Denny
az aradi Apollo
esztörtéki műsora.

— Kiütéses tifusz a fogházban. Bucurestiből jelentik: A Jasi melletti galatai fogházban tegnap ma: kiütéses tifusz megbetegedést konstatáltak. Az egészségügyi hatóságok megtették az intézkedéseket a járvány lokalizálására.

H I R E K

**Magyarország
közlekedése a kisanthoz.**

(Budapest, március 16.) A nemzetgyűlés mai ülésén Bud. pénzügyminiszter benyújtotta 1926-1927 első felére szóló költségvetést és hosszú exozét tartott a genfi tárgyalások eredményeiről. A nemzetgyűlés pénzügyi bizottságában a külügyi tárcá költségvetésénél Vázsonyi az angol barátság helyett francia orientációt kíván. Hangoztatta, hogy Franciaország a legnagyobb katonai hatalom és a kisanthoz is Franciaország protektorátusa alatt áll. Vázsonyi a kisanthoz szerződésekkal és területi engedelmények elismerésének reményével kíván közlekedést.

— Az Averscu—Vladescu-visszavonulása a hadügyminiszter előtt. Bucurestiből jelentik: Mordarescu hadügyminiszter Averscunak Vladescu tábornok ellen tett panaszra ügyében még nem döntött. A miniszter előtt két javaslat fekszik. Az egyik szerint utasítsa vissza a beavatkozást az az indoklással, hogy a hadseregnek semmi köze a politikához. A másik javaslat becsületbírádság kiküldését javasolja.

— Jorga szombaton érkezik hazára. Bucurestiből jelentik: Jorga professor táviratozott, hogy csak szombaton érkezik hazára. Ennek következtében valószínű, újból elhalasztják a nemzeti párt végrehajtó bizottságának ülését, amely a parasztpárttal való megbeszélés felett dönt.

— Királyi kitüntetések. A hivatásos lap ismét több királyi kitüntetést közöl, amelyet aradi kereskedők és iparosok kaptak a kereskedelem és ipar terén folytatott munkásságukért. Az újabban kitüntetettek a következők: Tatu Miklós bankigazgató, Fratilo János kereskedő, Dumitrescu Aurél kereskedő, akik a Meritul Commercial si Industrial másodosztályú keresztyét, Roksin János gyógyszerész, Cusca Miklós iparos, Feyer Lajos iparos, Paguba Ilés kereskedő, Stelu Miklós kereskedő és Lutai Constantin kereskedő, akik a harmadosztályú érdemkeresztet kapták.

— Újból megindult a frankvita a magyar nemzetgyűlésben. Budapestről jelentik: A magyar nemzetgyűlés mai ülésén a házelnök elparentálta a most elhunyt Benedek János képviselőt, majd Nemes Bertalan szólalt fel a franküggyben. Előrebocsátotta, hogy az ország már torkig van az ügygyel és csak azok tartják napirenden, akik politikai sikereket várnak tőle. Kijelentette, hogy a frankbizottság mindent elkövetett az ügy tisztázására, de dacára titkosságának, az összes külföldi lapok részleteket közöltek az ülésen történetéről. Majd Orgrófi Pallavicini György szerepével foglalkozott, aki sok minden féltével vádolta meg Bethlent és amikor vallomástételre idézték be, akkor a vallomást megtagadta. Hangoztatta, hogy teljesen világos, hogy a kormányt politikai felelősség nem terheli és az ellenzék csak politikai hasznot akar húzni a franküggyből. Gyorki Imre tiltakozott a vád ellen, hogy az ügyet politikailag akarnák kihasználni és bizonyítani kívánja, hogy a kormány tudott a frankhamisításról.

Thawara Ray

indus fakir, március 18-19.
az aradi Kulturpalotában.

Bezárták a bucuresti-i egyetemet.

(Bucuresti, március 16.) Az egyetemi tanács tegnap este tartott ülésén tudomásul vette a diákoknak a sztrájk folytatására vonatkozó határozatát s a zavarások kiújulására való tekintettel

elrendelte, hogy a bucuresti-i egyetemet a mai naptól kezdve április 15-ig bezárják. Ugyancsak bezárják a diákotthonokat és a menzákat is, a vidéki diákokat pedig hazatérkik.

Nagyarányu képhamisítás Bucurestiben.**Híres művészek neveit ráhamisították értéktelen mázsolmányokra.**

(Bucuresti, március 16.) A főváros rendőrségéhez Bancila Oszkár festőművész feljelentést adott be, hogy Bucurestiben nagyarányu képhamisítás folyik. A vizsgálót a Bancila által megadott felvilágosítás alapján kiderítette, hogy a képhamisítást Marinescu Valsan festő követte el, aki saját képeire Grigorescunak, az elhunyt nagy román festőművésznek ne-

vét ráhamisította és egy blintársa segítségével magas áron értékesítette. Ezenkívül Hentia festőművész aláírásával is hoztak forgalomba mintegy hatszáz képet. Az egész üzletet egy Lato nevű képlügynök vezette, akit a rendőrség leartóztatott. Lato bevallotta, hogy Valsannak 150 ezer lejt fizetett a képekért, amelyek darabjait 5-10 ezer lejt kapott.

— Az erdélyi református püspökválasztás. Kolozsvárról jelentik: A református püspökválasztás dolgában a tizenkilenc egyházközség közül tizenhét Makkay Sándor püspöksége mellett foglalt állást, csak a szilágyi és közlekedési jelölte Kádár Géza. Holnapután ül össze az igazgatóválasztmány, amely a püspökválasztást április 17-re tűzi ki. Addigra Kádár valószínűleg viszszalép s így Makkay Sándor megválasztása egyhangú lesz. A püspök-helyettesi állásra Váránhelyi János kolozsvári esperesnek van a legtöbb kilátása.

— Két új gyógyszerészegység Aradon. Az egészségügyi minisztérium gyógyszerészeti osztálya statisztikát állított össze, amelyben megállapítja, hogy Románia egyes városokban és megyékben hol és hány gyógyszerészeti egység lehet még kiadni. Az Aradra vonatkozó rész közli, hogy Aradon még két új egységet lehet kiadni: egyet Gájra és egyet Pernyávára. A megyében pedig Pécskára egyet.

— Magyar hegedűművész kitüntetése. Budapestről táviratozzák: Horthy kormányzó ma kihallgatáson fogadta Vecsey Ferenc hegedűművészt, akinek a magyar kultúra és a közjótékonykodás terén szerzett érdemei elismerésül a másodosztályú magyar érdemkeresztet adományozta. Délután a művész feleségével és sógorjával részt vett a kormányzó és neje által adott teán. Vecsey a magyarországi árvízárásultak javára országgszerre hangversenyzett.

— Elhalasztották a tuberkulózis elleni küzdelem aradi egyesületének közgyűlését. A tuberkulózis elleni küzdelem aradi egyesületének keddre egybehívott rendes évi közgyűlését határozatképtelenség miatt a vezetőség jövő szedra (március 24) délután 5 órára halasztotta el.

— Égő petroleumkut Bústeniben. Bucurestiből jelentik: Tegnap délután eddig ismeretlen okból kigyulladt a bústeni i. számú petroleumszonda. A petroleum-telep a „Steaua Romana” petroleumsársaság tulajdona. Az eddigi kár meghaladja a két millió lejt.

— Francia, angol könyvek Kerpelnél. — Feljelentés egy jegyző ellen. Oradea-Mareról jelentik: A biharmegyei Kéz község lakossága feljelentést tett Dan jegyző ellen, aki a választások alkalmával terrorizálta a szavazókat és Pap János gazdálkodót oly súlyosan összeverte, hogy még most is kórházi kezelés alatt áll.

— Halálozás. Özvegy Weisz Jenőné aradi uriaszony hosszas szenvedés után 73 éves korában ma meghalt. Temetése holnap, szerdán, délután fél 5 órakor lesz az izraelita temető halottsházából. Az elhunytban Vadasz Ernő a Lomási r. t. igazgatója édesanyját gyászolja. A matrona halála ismert és előkelő aradi családokat döntött gyászba.

— Riadalom Arad külvárosában. Naponta igen sok panasz érkezik a rendőrséghez ismeretlen tettesek ellen, akik érthetetlen és különös passzióval leginkább a külvárosi házak ablakait éjszakaanként beverik. A rendőrség vizsgálatot indított a különös ügyben és a jelekből megállapították, hogy az ablak-beveréseket vásott suhancok követik el, látszólag minden komolyabb cél nélkül. Felmerült azonban az a gyanú is, hogy ezt a felháborító csejnyt bizonyos titkos helyről sugalmazzák. A rendőrség ebben az irányban folytatja a nyomozást.

— Megrendszabályozzák az ittas bérkocsisokat. Különösen sok panasz érkezik az utóbbi időben a rendőrség közlekedést ellenőrző ügyosztályához Arad bérkocsisai ellen, akik sok esetben ittas állapotban ülve a bakon, az összeütközések egész sorozatát követik el a utasokkal szemben pedig illetlen és gorbomba módon viselkednek. A rendőrség prefektus utasítására a kihágást elkövető bérkocsisok ellen a legszigorúbban fogják eljárni.

— Böjti szél söpri végig a várost, sikítva paskolja a bádogtetőket, reggel még sütött a nap, melegebbé márciusi tört fény, délre már süri hóhelyek szállingóztak. Márciusi hó... Karácsonykor árvíz volt és langyos tavaszi éjszakai. Jön a husvét s böjti szél cibálja a lombtalan fákat, hó esik és a téli banda sem véd meg a hidegtől. Pedig már pár nappal ez előtt tavasz volt, a nők színes ruhákban pompáztak a déli korzón, szóba került a nyári ruhák színe, szabása, meg a fürdőhely, ahol nyáron sikk és divat a megjelenés. A böjti szél lerombolta a hőségek színes légvárát, hó esik, nem selyem-kepp, hanem hócipó kell. Egvedül talán a férjek örülnek a böjti szélnek, a hónak: elmarad legalább is egyelőre a tavaszi toalettszámlák kifizetése, a böjti szél talán egvedül erre volt

jó. Állak hisznek a természet csodájában és szeretnek minden földi jelenséget földöntúli jelnek vélni, talán a böjti szeles, havas márciusnak is megfönják a legendáját. Mi nem tudjuk mit jelent, csak érezzük, hogy a Mindenség kiszámíthatatlan akarata ura bünnet.

— Temetés. Impozáns részvét mellett temették el ma délután a tegnap elhunyt özvegy dr. Bak Sománét, dr. Auszterweil László neje, nékes édesanyját. A mindig tevékeny, jótékonyan érző és nemes lelkű matrona temetésén Aradváros társadalmának színe-jáva vett részt, s ez igazolta legjobban azt a nagy szeretetet, amelylyel az elhunytat körülvették. — A négylovas gyászhintó tele volt szebbnél-szebb koszorúkkal. Dr. Vágvölgyi Lajos főrabbi mondott mélyenszántó és szívbemarkoló gyászbeszédet, Weisz Sándor főkantort pedig gyönyörűen előadott gyászdalokkal búcsúztatta néhai Bak Sománét. A temetési szertartás befejezése után a hatalmas gyászmenet megindult az Erzsébet-körtúli gyászházból. Az izraelita temetőben helyezték örök nyugalomra az elhunyt uriaszonyt.

— Két retikült találtak. A tövisi állomáson egy vasuti alkalmazott egy barna bórretikült talált. A bórretikült levelek és egy CFR. arképes-igazolvány Nora Bretán, a clujli román opera tagjának nevére szólnak. — Tegnap este a Buva Regina Maria-n egy vadonatrú bórretikült találtak. Mindkét retikült igazolt tulajdonosa az aradi rendőrség I. emelet, 7. számú szobájában veheti át.

— Két kávéház bukása Budapestén. Budapestről táviratozzák: Ma egyszerre két kávéz jelentett fizetése képtelenséget. Az egyik Bucski Péter, az Operakávéház tulajdonosa, a másik pedig Waltz György, aki a Klotild kávéháznak a tulajdonosa. Mindkét fizetése képtelenség nagy feltűnést keltett a fővárosban, mert ugy az Opera, mint a Klotild előkelő és látogatott kávéházak voltak.

— Thawara Ray a misztikus indiai fakir, tegnap a temesvári közönséget ejtette bámulatba csodálatos mutatványival. Zsuffolt terem előtt mutatta be művészetét Thawara Ray és a közönség elragadtatással tapsolta a produkciókat, amelyek folyamán a fakir hiheetlen fantasztikus doigokat vitt véghez. Aradon is ugyanazt a szenzációs műsort fogja bemutatni Thawara Ray, itt is eltemetik egy koporsóba, amelyben 30 percig hallottként fekszik, földdel betemetve, hogy a félóra végén újból életre ébredjen. Thawara Ray március 18-án és 19-én tartja két estélyét a Kulturpalotában. Jegyek Sándor hírlap-irodában kaphatók.

— Az egyiptomi kirándulásról részletes felvilágosítást nyújt Major Béla, az Erdélyi Hírlap szerkesztője.

— Egy hullát fogtak ki a Marosból. Értesítették az aradi csendőrséget, hogy a lippai lakosok Radna határában a Marosból egy idősebb férfi hulláját fogták ki. Megállapították, hogy a szerencsétlen munkáskülsejű ember már több napja lehetett a vízben. Semmi iratot nem találtak nála és így kitétet eddig még nem sikerült megállapítani. A hullán egy elvált sötétszürke ruha, piros csikos ing és egy eltaposott sarku barna munkásbakancs van.

Márc. 25. **Telmányi-Kősa.** Jegyek:

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Amerikai kölcsönt keres Románia

(Bucuresti, március 16.) A Lupta szerint a kormány újból megkezdi Amerikával a kölcsöntárgyalásokat a CFR. beruházási kölcsöne ügyében. Az államvasutaknak 11

milliárd lejre van szükségük, főként új mozdonyok bevásárlására, mert legalább 150 új mozdonyt kell beállítani, hogy a forgalom zavartalanságát biztosítsák.

Zürichben 2.19, Párisban 11'65 a lej.

Helyi valutaárak. (Március 16.) **Áru:** Dollár 237, angol font 1150, cseh korona 7, francia frank 8.60, lira 9.50, dinár 4.10, schilling 33.60, holland forint 93, márka 56, magyar korona 308, svájci frank 45. **Pénz:** Dollár 235.50, angol font 1140, cseh kor. 6.95, francia frank 8.25, lira 9.20, dinár 4.05, schilling 33.20, holland forint 92, márka 55, magyar korona 300, svájci frank 44.

Kifizetések: Newyork 238.75, London 1164, Prága 7.10, Páris 8.74, Milanó 9.65, Zágráb 4.23, Bécs 33.75, Amsterdam 96.05, Berlin 57.40, Budapest 295, Zürich 46.50.

Zürichi tőzsdeárak. (Március 16.) Berlin 123.65, Amsterdam 208.10, Newyork 519.625, London 2525.50, Páris 18.70, Milanó 20.82.50, Prága 15.38.50, Budapest 72.80, Belgrád 9.14.50, **Bucuresti 2.19.50**, Varsó 63.50, Bécs 73.20.

Zürichi tőzsdezárlat. (Március 16.) Berlin 123.70, Amsterdam 208.10, Newyork 519.50, London 2525.50, Páris 18.72, Milanó 20.80, Prága 15.38.30, Budapest 72.80, Belgrád 9.14, **Bucuresti 2.19**, Varsó 63.50, Bécs 73.20.

Bucuresti-i tőzsdeárak. (Március 16.) **Kifizetések:** Páris 8.60, Berlin 56.70, London 1156, Newyork

237, Milanó 9.57, Zürich 45.80, Bécs 33.60, Prága 7.04. **Valuták:** Napoleon 865, márka 55.50, leva 1.64, török lira 1.19, angol font 1140, francia frank 8.65, svájci frank 45, lira 9.40, drachma 2.80, dinár 4.10, dollár 236, lengyel zloty 31, schilling 33.50, magyar korona 33.50, cseh korona 6.90.

Irodalom és művészet.

• Színházi műsor. Szerdán: Nagy nő. Csütörtökön: Uriemberek. (Bemutatóelőadás.) Pénteken: Uriemberek. Szombaton fél 8 órakor: Hajduk hadnagya. (Operettepriz.) 11 órakor: Tarka- és vidámest. Vasárnap délután fél 3 órakor: Nagy nő; 6 órakor: Uriemberek; 9 órakor: Hajduk hadnagya.

• A „Nagy nő”, ez a pompás operett est előadásban már csak szerdán kerül színre a bemutató szereposztásában. A slágerszámokkal tele operett kitűnő szereplőinek ezuttal is zsúfolt ház fog tapsolni.

Thawara Ray indus fakir, március 18-19. az aradi Kulturpalotában.

• Az „Uriemberek” csütörtöki premierjét és a pénteki második előadást óriási érdeklődés előzi meg. Érdekes és mély gondolatokban gazdag színmű ez, amely a színtársulat egész prózai együttesét foglalkoztatja. Két pompás karakteret játszanak a darabban Fratta Géza és Mészáros Béla.

• A „Hajduk hadnagya”, Rajna-Czobor gyönyörű operettje kerül felelevenítésre szombaton este fél nyolc órakor. A repriz iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg és ezért a pompás operettet vasárnap este kilenc óra is előadásra tűzték ki. A „Hajduk hadnagya”-nak szerepeit az operett-együttes legjobbjai játsszák.

• Az „Uriemberek” vasárnap hat órakor kerül színre először délutáni előadásban, hogy a délutáni közönség

nek is alkalma legyen látni ezt a kitűnő darabot.

• Tarka és vidám est lesz szombaton este 11 órakor és ennek keretében kerül színre Szenes Béla egy nagyszerű vígjátéka, valamint Csányi Mátyás a „Falu végén kurta korcsma” című rendkívül érdekes szcenírozott jelenete. A vidám estén a színtársulat majdnem minden tagja szerepel és az énekszámokat a zenekar kíséri.

Népesedik

az aradi tüdőbetegkórház

Tizenöt ingyenes beteget vesznek fel. (Saját tudósítónktól.) A múlt hónapban megnyitott tüdőkórház már népesedik. Eddig ötven beteget vettek fel, akik közül ötven ingyenes kezelésben részesülnek. Az aradi városi főorvosi hivatal ma körlevelet küldött az összes aradi orvosoknak, amelyben értesítette őket a tüdőkórház megnyitásáról és a felvételi szabályokról. A körlevél szerint 100 ágy van a kórházban, négy elsőosztályú, 16 másodosztályú és 80 harmadosztályú. Ápolási és kezelési díjak az első osztálynál 275, a másodosztálynál 160 és a harmadosztálynál 75 lej. A kezelési költségek 30 napra előrefizetendők. A beteglegyűző és vasúti pénztárak tagjai a pénztári utalványokkal vehetők fel. A hadirokkantak, árvákat és özvegyeket az állam költségén veszik fel, ha ebbeli jogosultságukat valamilyen bizonyítvánnyal igazolni tudják. Ez esetben a kórház vezetősége eszélyt. Összesen 15 ingyen ágy áll a szegények rendelkezésére. A harmadosztálynál tíz ágy van egy szobában, a második osztálynál kettő, míg az első osztálynál minden ágy külön szobában áll.

MOZI.

xx „Vérnász” ma szerdán utoljára az aradi Apollóban. Ez a tizfelvonásos grandiózus történelmi filmremek Medici Katalin borzalmas korát eleveníti meg és sorra vonultatja fel a hugenották üldözését, a Szentbertalanéj rémségeit és a középkor vallásüldözésének fanatizmusát. A főszerepet Norma Talmadge, ez a tüneményes szépségű nagy filmszínésznő játssza. Az előadások fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

xx „Orlak kezei” (A titkok éjszakaija) nagy sikere az aradi Urániában. Nagy sikerrel vetíti a legszenzációsabb Conrad Veidt-filmet az

aradi Uránia mozgószínház. Ez az izgalmasan gyönyörű film úgy bízár történetével, mint a szereplő művészekkel egészen különálló helyet foglal el a filmjátékok sorában. Az előadások fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

xx „Nők kedvence” szalonvígjáték. Főszerepben: Rexinald Denny. Csütörtöktől az aradi Apollóban.

xx „Az opera fantomja” Gaston Leroux regénye után színes felvételekkel készült filmóriás, főszerepben: Lon Chaney a Notredami toronyőr főszereplője vasárnaptól az aradi Apollóban. Jegyek elővételben péntektől kezdve válthatók.

Thawara Ray indus fakir, március 18-19. az aradi Kulturpalotában.

Az aradi Urániában szordán, csütörtökön CONRAD VEIDTAL a főszerepben ORLAG KEZEI.

Az előadások 1/2, 5, 6, 1/2, 8 és 9 órakor kezdődnek.

Felelős szerkesztő: RÉTHY JÓZSEF.

Cenzurat: Prefectura Judejului.

1000 db. GUMMIKABÁT érkezett SZANTO és KOMLOS céghez 16735 Arad, színház-épület. Gummikabátok 850 L-től. Átfordítható „Fregoli” kabátok ... 2000 L-től

Az aradi Apolloban DUMAS híres regénye **Vérnász** ma utóljára. Főszerepben: **NORMA TALMADGE.** Az előadások 1/2, 5, 6, 1/2, 8 és 9 órakor kezdődnek.

Szezon sláger! Színes felvételek!

Az aradi Apolloban vasárnaptól GASTON LEROUX híres regénye

Világ szenzáció! Kibővitett zenekar!

Szenzációs pazar kiállítás!

Az operaház fantomja.

Szenzációs pazar kiállítás!

Jegyek elővételben péntektől válthatók!

Főszerepben: **LON CHANEY** a „Notredamei toronyőr”-ből előnyösen ismert művész és **MARRY PHILBIN.**

Jegyek elővételben péntektől válthatók!

Megérkeztek A. GAGNIERE & CO. LONDON

világhírű férfidivat különlegességei **J. SCHUTZ** egyedárusítónál Arad, Str. Eminescu 28. Telefon: 5-16.

NYILTTÉR.

E rovat alatt közlötték nem vállaltuk felelősséget.

Értesítés.

Értesítem a hölgyközönséget, hogy a Dein Paula-cégből kilépve, Arad, Str. Horia (Szóchenyi-u.) 2. szám alatt „GIZI” szalon név alatt női divatkalap üzletet

nyitottam. 1775

Szíves pártfogást kér:

HALLER GIZI

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik szeretett fiam és testvérünk

Bartók Lajos

vendéglős

temetésén résztvettek, koporsójára virágot helyeztek, ezúton mond halás köszönetet

a gyáskelő családnak.

Soc. „Sylvania”

fatelepe, Arad, Radnai-ut 10. szám.

építkezési anyagok legolcsóbb beszerzési helye. Cserép raktáron.

Gyönyörű magas földszintes

öt ablakos uccai fronttal bíró négy-lakásos bérház, a volt Varjassy Lajos-uccában, májusra elfogadható 5 szoba, előszobás lakással, nagy pincével alkalmi áron 650.000 lejért ELADÓ. Megbizott: 16129

Uramul-iroda Arad, főpostával szemben.

Állandó szükségletünk van

I-a tölgy- és bükkfriesekben export méretekben, I-a tölgyboules és párisi anyagban.

Legelőnyösebb ajánlatok kalkulálva frankó Buchs, elvámolás nélkül a referenciák megadása mellett

BOIS S. A. ZÜRICH (Schweiz) címre kéretnek. 1771

Négylakásos

légiából épült ház 4 kétszobás és 3 egyszobás lakással, pincével a szerb templom közepében 220.000 LEJÉRT. — UGYANOTT 3 SZOBÁS, FÜRDŐSZOBA magánház, gaszálkodásra alkalmas udvarral, istállósággal, kerttel, 425.000 LEJÉRT ELADÓ; 185.000 LEJ KÉSZPÉNZSEL ÁTVEHETŐ. 15228

Kizárólagos megbízott:

GYÖRFFY „MURES”-irodája Arad, (Strada Unrei (Fábián Gábor-ucca))

Öt lakásos bérház egy 2 szobás konyhás, négy 1 szobás konyhás, a volt Kaaza-uccától néhány lépésnyire áron alul sürgősen eladó 230 ezer lejért. Bővebbet: Arad, C. Radnai (Radnai-ut) 40. sz. alatt déli 1-3 óra között Bereckynél.

Kézimunka

rajzokra kezdve és készon Gabelinék, Smirnak Függönyök, Agytakarók. Mindennemű kézimunka anyagok nagy választékban. Smirna nyírás, montirozás. Arad, Str. Coi. Pirtol No. 1. Színház mögött 7416. Előrajzolás. Harisnyák szolid árakban. **ERNESZT**

Aradon, Str. Eminescu (Deák F.-u.) 26. sz. alatt saját műhelyemben készült férfi-, női- és gyermekcipők a legdivatosabb kivitelben a legolcsóbb árért kaphatók. Szíves pártfogást kér: **Czernóczy Mihály.**



Saját gyártmányu

bőr, szövött keztük, sörv-kötők, gummitűzők, mell-tartók mérték szerint és kézen LEGJUTANYOSABBAN

Steinhübel Lajos
Arad, Str. Alexandri 1.
Ugyanott keztük tisztítása és javítása. 16734

Eladó

egy nagyon szép 1548 füstölt tölgy ebédlő, kétszemélyes modern szalon, finom goblein áthuzattal. Cím az Aradi Közlöny kiadójában.

Az Aradi Textilipar R.-T. ARAD
irattárnokot keres.
Elsősorban azok vétetnek figyelembe, akik ilyen minőségben már dolgoztak. Személyes jelentkezések irásbeli ajánlatukat és bizonyítványukat hozzák magukkal. 1770

Aki szép kíván lenni,

használjon **Földes Margit szappant.**

Most teljesen békeminőségben készül, pompásan habzik, kitűnő illatu ára 20.- lej. Szepők, májfoltok, bőrkütesek ellen használjunk Margit krémet. — Készül éjjeli használatra zsíros, nappali használatra száraz kréme.

Dr. Földes és Hehs Arad.

Feltűnő olcsó ház eladás!

A belváros legszebb utcájában teljesen jókarban levő legjobban épített nyolc lakásos emeletes ház 3 szobás, fürdőszobás lakással, az egész ház alatt pincével, előnyös fizetési feltételekkel 925 ezer lejért eladó. Megbizott: Haász-irodája Arad, Str. Eminescu (volt Deák Ferenc-ucca) 12. 16586

Bucarest.

Szép nagy tüzeltelenség, irodaszobával, esetleg igen nagy és szép suterán helyiséggel, elsőrendű helyen. Textil, kötött-szővött áru, villany felszerelési, fayance (Perakatta) és könnyebb gépeknek stb., május 6-tól kiadó. Bővebbet: Schachmann, Bucarest, Boulevard Maria No. 37. 1682



Ugy, mint a békében, természetesen és olcsón fűthetünk gázzal, valamint számtalan ipari célra is előnyösen használhatjuk a kitűnő minőségű gázt. — Berendezési tárgyakat részletfizetésre és gázszerelési munkákat önköltségi árban vállalunk.

UZINELE COMUNALE Sectia Gaz aerian

Arad, Str. Muciu Scevoia No. 9., 11., 13.
Telefon 27., 25. és 16. és Str. Eminescu 4. sz. alatt levő városi üzlet mindennemű megrendelési ügyben a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll.



România, Primaria Orasului Baia-Mare, No. 629—1926.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

Baia-Mare város tanácsa zárt irásbeli árverést hirdet 2.000.000 db. téglának tábori kemencében való előállítására, saját telepén.

Árverési feltételek a hivatalos órák alatt Baia-Mare város mérnöki hivatalában megtekinthetők.

Zárt irásbeli ajánlatok 1926. április 8. délelőtt 11 óráig beadhatók. Árverési szándékozók kötelesek kijelenteni, hogy az árverési és szerződési feltételeket ismerik és magukra kötelezőnek elvállalják.

Árverés Baia-Mare városháza tanácstermében 1926. április hó 8-án délelőtt 11 órákor lesz megtartva.

Baia-Mare, la 20. februarie 1926. 1768 Primar.

A legújabb párisi fil'et minták, párna montirozás, gobelin képek festve és készen, kellm és szmirna munkák, perzsa nemű kézimunka és rövidáru cikkek a legjobb kivitelben a legjutányosabb árak mellett szereszhetők be: 16790

Kárpáti Gyula kézimunka- és rövidáruházában Arad, Str. Bratianu 11. Főpostával szemben.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Tudnivaló az apróhirdetésekről: Az apróhirdetéseket díj társaság szerint esámtljuk. — Minden szó hirdetéséi ára hétkösnap 4 lej — banl, vasárnap 5 lej. — Vastagabb betűvel 3 lej, illetve 10 lej. — A vastagabb betűvel kívánt szavakat aláhúzásal kell jelölni. — Hirdetéseket d. u. 5 óráig vesztük fel. — Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. — A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétékösnap 40 lej, vasárnap 50 lej. A hirdétválat fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amelyik tartalmánál gyva eredeti alakjában nem közölhető, azt minden egyes esetben megváltótassa, illetve helyesbítse. ******* Hirdetések telefon utján is foáadhathók, telefon szám: 157. *******

Házasság.

NŐSÜLNE: Orvosok, ügyvédek, mérnökök, tanárok, gyógyszerészek, gyárosok, földbirtokosok, nagykereskedők, hivatalnokok, kereskedők, iparosok. — **HÁZASSÁG CÉLJÁBOL MEGISMERKEDNE:** 17—55 év korig, hajadon, özvegy, elvált, nagyobb és kisebb készpénz és ingatlan vagyonnal rendelkező urnők. Felvilágosítást nyújt „Amor” házasságközvetítő iroda Timisoara I. Str. Gen. Praporgescu (Báthory-ucca) 7. 499

HÁZASSÁG. Ismeretség hiányában ez uton keresek leányom részére egy komoly, keresztény kifogástalan életü uríembert, kit e házasság biztos révbe juttat. Csak komoly szándékuak jelentkezzenek, választ e lapban jelezve „Nem szegény” jelígére kérek az Aradi Közlöny kiadójába. 1779

Alkalmazás.

MÉRLEGMUNKÁSOK és fémnyomók azonbanra felvétetnek. Gross Jenő r. t. mérleggyáraa Oradea Mare, Calea Victoriei 74. 1749

SAKÁCSNÓ, ki jól főz, pusztára keresetik. Dr. Kráitz Lajos Pankota. 1750

MINDENES szakácsnő önálló, jól főző azonnal vagy április 1-re felvétetik. Vuipé, Arad, Str. Cloșca (Szent László-ucca) 15. 1777

PERFEKT magyar gépirónót keres azonnalra kereskedelmi vállalat. Értekezni lehet Vánca & Co. cégnél Arad, Strada Bratianu 12., délután 3—4-ig. 1782

MEGBIZHATÓ mindenés szakácsnő és egy jobb leány szobaleánynak április 1-re felvétetik. Arad, Str. Gh. Lazár (Simonyi-ucca) 1. I. em. 1778

ÜGYES mindenés vagy bejárónő azonnal felvétetik. Neuman-palota II., 21. 1780

INTELLIGENS gyermekleányt keresek Dr. Valko, Arad, Bulv. Carol 55., I., 10 udvári bejárat. 10326

FIZETŐ és tanulólányokat felvesz Deutsch Anna, Arad, Str. Mărăsești 3. (Kossuth-u.) 1784

KÖZÉPKORU nő házmesternőnek ajánlkózik, esetleg szakácsnőnek. Arad, Str. Grigorie Alexandrescu (Bercsényi-u.) 13. 1786

Lakás.

EGY kétszobás lakás berendezéssel, esetleg anélkül átadó. Ugyanott egy Singer varrógép eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 1773

Kollós Vacuum Cleaner

ARAD, Str. Baritiu 39. (Ferral- és Rákóczy-u. sarok). :: Telefon 5-13 porszívás, parkettesurolás és fényezés electromos gépekkel. :: Teljes lakás-takarítások vállalása.

Vétel és eladás.

NYERS borkövet vesz from Arnold Arad. 813

ELŐSZOBAFAL, antik fotel, szekrények, ágy, tükör, óra, varróasztalkák és különböző komplett szobaberendezések, szalonbutorok, szőnyegek, intarziás nagy tükör, egyes butordarabok, rézműdó, gobelin kézimunkák, hegedű, cimbalom, sörös service, damaszt asztalterítők, függönyök, venelcei falí tal, festmények, dísz tárgyak stb. eladók. — Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-ucca) I. em. jobb. 1000

EGY hálószoba berendezés és egy Singer varrógép eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 1772

ELUTAZÁS miatt tükörök, képek, asztalok, szekrények, antique török szőnyeg, varrógép, fédermatrác, különböző dolgok eladók. Arad, Str. Mărăsești 36. 1774

ZONGORA kitünő hangu bécsi eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 1783

ELADÓ egy cséplőgarnitúra Ruston Proktor 8-as szám, üzemképes. Cím Dehelean Vazul lelkész Ususau per Lipova. 1752

ANTIK BUTOROKAT, porcellánokat, üvegárut, különböző szobaberendezéseket, vitrineket, egyes butordarabokat, perzsa- és gyári szőnyeget, fehérneműket stb. bizományba veszek, s azok gyors eladásáról gondoskodom. Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-ucca) I. em. jobb. 1000

PERZSASZŐNYEGEK válogatott szép darabok megbizásból eladók (Shiras, Beludzsisztán, Tehris, stb.) Megtekinthetőek csak hétfőig a Salon Artistiqueban Arad, (Fischer Eliz-palota.) 2601

SIRKERT a felsátemetőben cementezett sírúregékkel és emlékművel eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 1731

Üzletek.

ÜZLETEK, műhelynek alkalmas pinchehelyiség, Str. Eminescu 3. Magtár Str. Muresan (Nádor-u.) kiadók. Értekezni Arad, Str. Eminescu 5. 1716

SZÁZEZER és ötvenezer lej kölcsönt adunk. Információ Dr. Órfi Gyula ügyvédnél Arad, Str. Gh. Lazár (Simonyi-ucca) 8. 1781

Különféle.

ÉPÍTÉSZNK vagy fátalépnek alkalmas udvar, fedett színnel bérbeadó. Cím Moșse hirdetőben Arad. 10326

Friss dunai hal érkezett karesa és ponty Rosenbachnál kapható zsidó templom épületében Arad.

Bankkölesönöket

bel- és külvárosi házakra, Arad környéki földekre és egyéb ingatlanokra, legelőnyösebb feltételekkel folyósítatók: **H A A S Z** Irodája Arad, Str. Eminescu (v. Deak Ferenc-ucca) 12.

Muzsaj József Arad

színházzal szemben. Tavaszárjegyzék:

- Férfi öltöny tiszta gyapju L. 1950
- Fiu öltöny tiszta gyapju L. 1250
- Gyermek costum ... L. 800
- Ulster felöltő divat szinék L. 1950
- Ulster felöltő angol ... L. 2600
- Ulster felöltő I-a Covercoat L. 4000
- Ulster fiu tiszta gyapju... L. 1000
- Fregoli raglón ... L. 2200
- Gummi kabát ... L. 850
- Hannoveri) gummi L. 1450
- Wimpassingi) kabátok

Mérték utáni szabóság.
Nagy szövet raktár. 1612

Cassa de Pastrare Societate P. A. Ş'ria. — Világosi Takarékpénztár R.-T. MEGHÍVÓ.

A VILÁGOSI TAKARÉKPÉNTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 1926. évi március hó 21-én délelött 11 órákor saját helyiségében tartja meg

XXII-ik évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényeseit tisztelettel meghívja.

T Á R G Y S O R O Z A T:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére két tag választása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, az 1925. évi zárszámadások előterjesztése, a mérleg megállapítása, valamint a tiszta nyereség felosztása és az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása iránti határozathozatal.
3. Alapszabályaink 59. §-a értelmében megüresedő egy igazgatósági tagság helyének hat évre való betöltése.
4. A felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása az 1926. évre.
5. Az alapszabályok 54. §-a értelmében beérkezett indítványok tárgyalása.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Jegyzet: Szavazati joggal bírnak azok a részvényesek, kiknek részvényei a közgyűlés megtartása előtt legalább 15 nappal a társulat részvénykönyvében saját nevükre bejegyezve lettek és részvényeiket vagy azoknak valamely más pénzügyi intézményben való elhelyezését igazoló letéti ívet a közgyűlést megelőzőleg legalább egy nappal az intézet pénztáránál letétbe helyezték.

VAGYON.

Mérleg-számla 1925. december 31-én.

TEHER.

Pénzkészlet	236.858	19	Részvénytöke	1.000.000
Váltótárca	2.402.939	—	Tartalékalap	278.108
Jelzálogkötvénykölcsön	1.090	—	Betétek:	
Folyószámlaadósok	3.999.129	58	könyvecskében	4.269.802
Saját értékpapírok	80.000	—	folyószámlán	269.524
Intézeti székház	400.000	—	Hitelezők	189.268
Berendezés és felszerelés	200	—	Visszeszámítolás	1.892.200
			Fel nem vett osztalék	20.094
			Átmeneti tételek	103.482
			Nyereségyenleg:	
			Át hozat 1924. évről	6.906
			F. évi nyereség	292.854
				299.760
	8.120.216	77		8.120.216

Ş'ria, 1925. december hó 31-én.

MOLNÁR JAKAB, s. k. ügyv. igazgató.

KRAUSZ ENDRE, s. k. cégjegyző titkár.

A Z I G A Z G A T Ó S Á G:
BÁRÓ BOHUS ZSIGMOND, s. k. igazg. elnök.

BLASKOVICS FERENC, s. k. **MOLNÁR JÓZSEF,** s. k.

FÖLDES SOMA, s. k. **OSZTER JÁNOS,** s. k.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:
AUERBACH BÉLA, s. k. f. biz. elnök.

LOOSZ ANTAL, s. k.

MIOC PÉTER, s. k.

GRÜNDEL KÁLMÁN, s. k.

Utlevelvizumozás Arad legelősbő utlevélvizumozó helye **M E G B I Z Á S O K** KÜNSTLER VIZUMIRODA ARAD. Dacia szállóval szemben <> Telefon 669. <> Bul. Reg. Maria No. 28